

**Муниципальное бюджетное общеобразовательное учреждение
«Танаевская средняя общеобразовательная школа»
Елабужского муниципального района Республики Татарстан**

Книга Памяти

**Уткина Евгения
Ивановна**

2018 год

2 ноября 2017 года наша школьная семья потеряла замечательного человека. Ушла из жизни ветеран Великой Отечественной войны, педагог Евгения Ивановна Уткина. В наших сердцах она останется навсегда как символ неиссякаемой энергии, оптимизма и жизнелюбия. И эта Книга Памяти просто биографический очерк, а, прежде всего, дань уважения.



(18 декабря 1920 года – 2 ноября 2017 года)

Родилась Евгения Ивановна Уткина в городе Елабуга в простой крестьянской семье. Отец Иван Семенович Уткин был крестьянином, а мать Елизавета Павловна - дочь кустика. В семье было 7 детей: Владимир, Евгения, Леонид, Тамара (умерла в 7 лет), Валентина, Юрий, Маргарита (умерла в возрасте до года). Евгения была любимой папиной дочкой.

Отца во время гражданской войны забрали чехи. Он и его друг от них сбежал. Возвращался домой пешком и на перекладных из самой Сибири. Не успел вернуться домой, как на следующий день его забрали в Красную

Армию. За время отсутствия мужа мать с отцовским братом, жившим неподалеку, успели заготовить стройматериалов для дома и вырастить жеребенка.

По возвращении отца из армии Уткины стали жить не бедно. Отец не боялся никакой работы. Был в колхозе и плотником, и простым работником. Имел свой духовой инструмент. Играл в оркестре как на торжествах, так и на похоронах. Мать же занималась домом, была хорошей стряпухой. По двору ходили большие упитанные свиньи, были в хозяйстве лошадь, овцы, конечно же, корова и коза. Семья была всегда обеспечена мукой разного вида, мясом, молоком. Евгения Ивановна вспоминала: «Бывало, мать спросит у отца перед выходным:

- Ну, что, отец, каких блинов-то напечти?

- Давай гречневых. Пшеничные на той неделе были, - отвечал отец».

Каждую субботу - пельмени. Молочное больно-то не любили. В основном ели картошку и мясо. Часто были наваристые щи, каша с маслом. Картошку в жаровне готовили.

Когда в Елабуге началась эпидемия сыпного тифа, в семье первым заболел отец. Через некоторое время он умер. Вскоре после похорон заболела мать. Евгении, 11-летней девочке, пришлось оставить учебу в 4 классе и заниматься хозяйством. Сама она на удивление легко перенесла тиф, но за матерью и братьями – сестрами пришлось ухаживать долго.



Отец Евгении Ивановны Уткиной (слева)

В 4 класс Евгения все-таки пошла, только годом позже. После окончания Первомайской начальной образцовой школы Евгения Ивановна стала ходить в 5 класс Свердловской школы. Сейчас в этом здании находится коррекционная школа VII вида. Ходили в школу пешком. «Учителя были все хорошие, но требовательные. Зоя Петровна, Елизавета Васильевна, Марья Петровна – звонкоголосая бойкая женщина. Но знания давала серьезные», - вспоминала Евгения Ивановна. Любила математику, имела по ней «5». Училась хорошо и всегда ставилась в пример. Но была бойкая и шустрая. За это прозвали Евгению стрекозой.

После окончания школы поступила учиться на библиотекаря. Известие о начале финской войны узнала в техникуме, в котором вскоре разместили госпиталь, а сам техникум расформировали, учащихся распределили по разным городам. Ее направили в Казань, на курсы подготовки учителей. После этого она была направлена в село Шеланга Теньковского района учителем начальных классов.

15 июня 1942 года Уткина Е.И. была призвана в ряды Советской Армии. Место призыва: Теньковский РВК, Татарская АССР, Теньковский р-н. Учебное подразделение находилось в Воронеже. Потом его стали бомбить. Направили аэростатчицей в войска противовоздушной обороны на охране нефтеперегонного завода в городе Саратове. Для военных целей применяли аэростаты свободного полета и привязанные аэростаты. Евгения Ивановна работала с последними. Использовали аэростат для воздушного заграждения. Самолет при столкновении с тросами, держащими аэростат, повреждал крылья или задевал подвешиваемые на тех же тросах взрывчатые вещества. Противник был вынужден летать высоко, и это затрудняло точное бомбометание.

«Из-под Ленинграда вышел дивизион. Нас влили туда, - вспоминала Евгения Ивановна, – я уже была связистом. Мы охраняли в Котовске недалеко от Тамбова пороховой завод. Было две батареи, пулеметная рота».

Уважаемая Елизавета Павловна

В нашей части служит Ваша дочь

Евгения Евгеньевна Ивановна

Отмечая трехлетие со дня призыва советских девушек в ряды Красной Армии, она показала себя самой дисциплинированной девушкой-бойцом. Хорошо усвоила свое военное дело и отлично работает на своем посту.

За отличную боевую и политическую подготовку неоднократно получала благодарности от командования части.

Награждена нагрудным знаком "Отличник ИЗО".

Командование части и комсомольская организация гордится девушкой-бойцом и благодарит Вас за воспитание дочери, которая отдает все свои силы на защиту Родины, делу партии Ленина-Сталина.

С уважением к Вам.

Награждена правительственной наградой медалью "За боевые заслуги".

Зам. командира по п/части
майор. -

Евгения / Тапсоль

Комсорг части
сержант.

Линд / Климова



Благодарственное письмо матери Евгении Ивановны Уткиной

Вскоре, по мере продвижения войск на запад после Курской дуги, часть, в которой служила Евгения Ивановна, перебросили в Румынию. Евгения Ивановна была связистом 85 отделения зенитно-артиллерийского дивизиона 12 корпуса противовоздушной обороны. Уткина Е.И. и ее боевые товарищи держали связь с несколькими батареями, которые находились вблизи штаба дивизии. Нередко связь выходила из строя, и ее немедленно нужно было восстанавливать. «Служба требовала знаний и внимания, - вспоминала ветеран. - Бывало, что ночью идешь и ищешь повреждения. И не знаешь, вернешься живой или нет». Командование части оценило самоотверженность Евгении Ивановны и написало благодарственное письмо её матери. Сейчас оно является одной из самых дорогих реликвий и свидетельствует о том, что женщина проявила себя как настоящий боец.

Есть документ, который свидетельствует о том, что приказом № 06/Н от 22 апреля 1945 года (г. Плоешти) Президиум Верховного Совета Союза ССР за образцовое выполнение боевых заданий Командования на фронте борьбы с немецкими захватчиками и проявленные при этом доблесть и мужество многих бойцов Красной Армии представил к различным наградам. Среди списка награждённых (номера 68-83) 8 женщин: красноармейцы, младшие сержанты, сержанты, ефрейторы. Одна из них – ефрейтор Уткина Евгения Ивановна, старший телефонист 85 отдельного зенитного артиллерийского дивизиона противовоздушной обороны. Сегодня, глядя на фотографии, сделанные во времена Великой Отечественной войны, очень сложно представить, что эта хрупкая женщина ходила по линии связи с тяжелейшей катушкой проводов на плече. Каждый день ей приходилось таскать 200, а иногда и 300 метров кабеля. Это настоящий подвиг!

к. 3544

Все графы заполнять полностью

НАГРАДНОЙ ЛИСТ

И
К
В
И
Ш
Д
О
П
Я
Л
Д

1. Фамилия, имя и отчество Уткина Евгения Ивановна
2. Звание сержант 3. Должность, часть старший телефонист в в/оде управления 85 Отдельного Зенитно-Артиллерийского дивизиона ПВО.
- Представляется к правительственной награде медалью "За боевые заслуги"
4. Год рождения 1924г. 5. Национальность русская 6. Партийность чл. ВЛКСМ
7. Участие в гражданской войне, последующих боевых действиях по защите СССР и Отечественной войне (где, когда) с 2.7.42г. в войсках ПВО.
8. Имеет ли ранения и контузии в Отечественной войне не имеет
9. С какого времени в Красной Армии 15.6.42г. 10. Каким РВК призван Тельносовским РВК.
11. Чем ранее награжден (за какие отличия) Нагрудным значком "Отличник ПВО"
12. Постоянный домашний адрес представляемого к награждению и адрес его семьи

Краткое, конкретное изложение личного боевого подвига или заслуг

Партии Ленина-Сталина предана. Морально и политически устойчива. Дисциплинирована. Является отличником боевой и политической подготовки. Телефонист и линейное дело знает хорошо. Проявляет активное участие в общественной работе. Работает комсоргом первичной организации штаба дивизиона. Пользуется большой любовью и авторитетом среди личного состава. К своим обязанностям относится ревностно. Достоин награждения медалью "За боевые заслуги".



2 апреля 1946

командир (наст. место) ПВО
старший лейтенант - Бочаров / Бочаров /

Наградной лист Евгении Ивановны Уткиной

Есть ещё одна реликвия. Это фотография, которая была сделана 16 июля 1945 года в г.Плоешти. На ней запечатлены дорогие сердцу Евгении Ивановны люди, её однополчане. Уже было известно о капитуляции фашистской Германии, но для этих бойцов война ещё не закончилась. «О победе я узнала в Румынии, местное население кричало: «Гитлер капут!». Мы хотели двигаться дальше, - вспоминала Евгения Ивановна, - но нас оставили охранять мосты через реку Дунай (их было 3). У нас были пушки, пулемёты. И вот одна воинская часть стоит на одной стороне моста, вторая – на другой. Мы друг с другом поддерживали связь». Кто сейчас узнает о том, все ли живыми-здоровыми добрались до дома, но именно фотография бережно хранила все эти годы фамилии и лики тех, кто связан одной общей судьбой под названием «война». Наверное, много хороших и трагических минут пережили они вместе. Наверняка Евгения Ивановна могла рассказать о каждом из них очень много, потому что до последних дней отличалась хорошей памятью и здравостью мысли. Сейчас доподлинно известно только одно: навсегда они останутся в памяти такими молодыми, серьёзными и улыбающимися, под знаменем родной воинской части.

Так закончилась военная часть жизненного пути Евгении Ивановны. 2 ноября 1946 года от имени Президиума Верховного Совета СССР Уткина Евгения Ивановна была награждена медалью «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945 гг.», 6 апреля 1986 года – орденом Отечественной войны II степени (№ наградного документа: 84), 19 февраля 1996 указом №205 за подписью президента Российской Федерации Б.Н.Ельцина – медалью Жукова, а также юбилейными медалями.

Со своими боевыми подругами Евгения Ивановна встретилась спустя 30 лет. Боевым подругам было что вспомнить и кого помянуть 17 июля 1975 года, на память об этом дне у Евгении Ивановны осталась фотография.



От командования в/г 53528
сержантору Уткиной.

16.07.48г

Уткина	Василенко
Килимова	Третьяк
Иванков	Чернышкова
Ткачев	Бордуженкова
Лукьянич	Сорокин
Богова	
Косичка	
Селиванова	

Фотография Евгении Ивановны Уткиной и её однополчан (г. Плоешти, Румыния)

25 августа 1945 года Уткина Е. И. была демобилизована и прибыла в Елабужский райвоенкомат без принятия на в/учёт (основание: дело № 3 – 1945 г., стр.119).

Поступила учиться на исторический факультет педагогического института. А после разделения факультета перешла на литературный факультет, поскольку русский язык и литература были гораздо ближе. После окончания поехала по направлению в Дагестан, но родные края все – таки перетянули. В Елабужском районном отделе образования предложили школу в Танайке. Там как раз открывали восьмилетку и нужны были учителя. Вещи свои Евгения Ивановна перевозила на быке (лошадей не было). Было это в 1948 году.

В Танайке познакомилась со своим мужем Борисом Мингазовичем Заллялетдиновым, участником Великой Отечественной войны. Он в то время работал в школе учителем физкультуры и ИЗО. В 1949 году они сыграли свадьбу. Воспитали двоих детей – сына Владимира и дочь Надежду. К сожалению, жизнь сложилась таким образом, что Евгении Ивановне пришлось похоронить всех родных сердцу людей.

30 лет проработала Уткина Е.И. в школе. Всего было 12 выпусков, через ее учительские руки и мудрое сердце прошли 323 ученика. За годы работы было многое: работали на полях, собирали яйца с хозяйств, золу, участвовали в художественной самодеятельности, обучали в вечерней школе. Выпускники Евгении Ивановны сдавали экзамены хорошо. Каждый помнит своего учителя русского языка и литературы как строгого и требовательного педагога. Военное прошлое оставило отпечаток на ее характере и взглядах на жизнь. Железная дисциплина, четкость в выполнении заданий на уроке были всегда. Евгения Ивановна была награждена большим количеством благодарственных писем, удостоена звания "Лучший учитель года". После выхода на пенсию Уткина Е.И. работала воспитателем в группе продленного дня.



Евгения Ивановна Уткина с мужем и детьми



Учительские будни Евгении Ивановны Уткиной

Вся жизнь Евгении Ивановны Уткиной – это пример служения Родине. Долг нашей школьной семьи – не забывать об этой мужественной женщине, ухаживать за её могилой. И в память о ней навсегда останутся строки стихотворения:

У войны не женское лицо!
Каждый понимает: это истина.
Посмотрите: старый дом, крыльцо.
Не просто ветеран живёт, а женщина.

Всю войну она была связисткой,
Наравне с мужчинами сражалась,
Смерть и раны видела так близко,
Но не дрогнула, не испугалась.

И сегодня мы, её потомки,
Глядя ей в глаза, сказать хотим:
Этот мир – он очень хрупкий, тонкий –
Мы его навеки сохраним,

Чтоб женщины оружие не брали
И не оплакивали своих сыновей,
Чтобы мужья, отцы не воевали.
И воцарится счастье на земле!



Встреча с ветеранами в МБОУ «Танаевская средняя школа» ЕМР РТ, 2014 год